

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2021年9月

29

星期三 < 辛丑年八月廿三 >

A13

## 《东莞市文化发展“十四五”规划》出炉

将实施“十大工程”，建设岭南特色鲜明、现代气息浓郁、人文内涵厚实、作用影响广泛的品质文化之都

### 首次对文化事业和文化产业统一规划

本规划内容包括核心价值观培育、文艺事业发展、文化设施布局、文化服务、文化遗产保护与利用、文旅体产业发展、文化交流、文旅体市场管理等方面，分为发展基础、总体要求、主要任务、保障措施四个章节。

东莞市以往的文化产业规划由市委宣传部编制，文化事业规划由市文化部门编制。本规划突出系统理念，首次对东莞市文化事业和文化产业进行统一规划，建立由市委宣传部统筹协调、文化部门各司其职的文化工作机制，推动宣传、文化、体育、旅游的融合发展。

东莞市在跨入千万人口级别的城市并朝着万亿GDP迈进的新起点上，构建与万亿GDP城市相匹配的文化地位，增强千万人口城市的文化认同，是未来文化发展的重要使命。

《规划》紧扣发展大局，立

足东莞实际，锚定“十四五”时期东莞文化发展的“1+7+14”目标体系，1个总体目标是到2025年把东莞建设成为岭南特色鲜明、现代气息浓郁、人文内涵厚实、作用影响广泛的品质文化之都。

7个具体目标是核心价值观建设更加深入，文艺创作质量更加优良，公共文化服务体系更加完善，文化遗产保护利用更加有力，产业发展效益更加显著，体育运动活力更加彰显，城市文化IP更加亮眼。14项主要指标包括文化事业费占财政总支出比率、每万人拥有室内公共文化设施面积等，指标设置既参考东莞市当前发展水平，同时参照国家或省同类标准且适当提高。

《规划》突出融合发展理念，坚持以人为本和共建共享的基本原则，促进千万人口与城市共生共荣，推动文化成为城市发展的内生动力。一方

面，强调本土历史文化的传承，实施文化遗产保护与利用工程，大力挖掘和展示岭南文化、莞邑文化、红色文化、改革开

放新形象等文化特色；另一方面，强调公共文化服务的共享，实施公共文化服务体系完善工程，加强公共文化服务产品的高质

量供给，提升市民在东莞的文化获得感、幸福感和归属感。

《规划》坚持问题导向，有针对性地提出重点任务。如，针对文体设施规划建设布局不够科学合理的问题，实施文化空间布局优化工程，科学规划新建城市文化地标，推动区域

中心大型文体设施建设，完善

文化遗产保护与利用工程、文化产业转型升级工程、全域旅游发展促进工程、体育运动活力增强工程、文化传播交流拓展工程、文体旅游市场安全保障工程。

《规划》突出融合发展理念，坚持以人为本和共建共享的基本原则，促进千万人口与城市共生共荣，推动文化成为城市发展的内生动力。一方面，强调本土历史文化的传承，实施文化遗产保护与利用工程，大力挖掘和展示岭南文化、莞邑文化、红色文化、改革开

放新形象等文化特色；另一方面，强调公共文化服务的共享，实施公共文化服务体系完善工程，加强公共文化服务产品的高质

量供给，提升市民在东莞的文化获得感、幸福感和归属感。

《规划》坚持问题导向，有针对性地提出重点任务。如，针对文体设施规划建设布局不够科学合理的问题，实施文化空间布局优化工程，科学规划新建城市文化地标，推动区域

中心大型文体设施建设，完善

基层文体设施功能，实现基层文体设施全覆盖，其中重点高标准规划建设市博物馆新馆，推动建设东莞第二图书馆。

同时，《规划》突出品牌建设理念，强调以文化塑造城市形象。结合东莞的风土人情、历史底蕴和文化内涵，提出锻造和传播以“莞香—老街—古村”为载体的岭南传统美学IP、以“虎门销烟—华南抗日—改革开放”为标志的国家记忆IP、以“名人名史”为内容的城市文脉IP、以“东莞制造”为标杆的城市产业IP和以“东莞篮球”为引领的城市运动IP等重点文化品牌，全面提升城市文化形象的辨识度、知名度和美誉度，努力塑造与东莞经济地位相匹配的文化形象。

接下来，市委宣传部和市文广旅体局将按照规划蓝图，制定工作时间表和实施路线图，协同全市相关单位和各镇街（园区），着力推动“十大工程”落地见效，不断提高东莞文化软实力，为东莞在“双万”新起点上加快高质量发展提供高质量的文化支撑。

### 东莞市食品生产加工小作坊禁止生产加工食品目录拟调整

羊城晚报记者 余宝珠

## 增加水果制品大类

### 关注：纯手工河(濑)粉、手工月饼不再允许小作坊生产

值得一提的是，此次调整中，东莞传统纯手工河(濑)粉、东莞传统手工月饼两个品种拟从允许小作坊生产加工的食品目录中被删除，这意味着，今后这两个类别的食品或将不再允许在小作坊里生产加工。

东莞市市场监管局二级调研员梁少华表示，此次对小作坊禁止生产加工食品目录进行调整是为了不断提升小作坊食品安全，推动小作坊食

品进步，提升广大市民对小作坊生产加工食品安全的信心。

此次调整是把维护食品安全作为调整工作最重要的出发点和落脚点；把传承东莞地方传统特色食品，满足小众需求作为东莞市食品小作坊允许生产加工食品的重要依据。据介绍，凡是风险系数高，难以控制食品安全的，应该坚决禁止；凡是工业化生产的产品完全能够满足市场需求和供应的，应该倾向于禁

止。当然，属于东莞传统特色食品，且难以实现工业化生产或者工业化生产难以满足市场需求的，应该倾向于保留。对市场有需求，民众有需要，现阶段虽然有工业化生产，但同时并存小作坊生产，禁止小作坊生产加工后市场供应有可能断档，要完全取缔需花大量行政成本的，应允许在一定时期内保持存在。

### 回应：传统手工月饼工艺已非手工，偏离允许生产初衷

据了解，此次调整拟在现行禁止目录中增加水果制品这一个大类，并新增允许4个品种在小作坊内生产加工，分别是湿面条、饺子皮、云吞皮等生湿面制品，东莞传统白沙油鸭及副产品的腊肉制品，东莞传统荔枝干、龙眼干、无花果干等水果干制品，以及东莞传统油角、糖环类油炸糕点。

东莞传统纯手工河(濑)

粉、东莞传统手工月饼两个品

种为何不再允许小作坊生产

加工？对此，东莞市市场监督

管理局食品生产科科长李颖

解释，河粉、濑粉纳入了广

东省食品安全地方标准湿米粉

(DBS 44/012 - 2019)，目前

食品小作坊生产的河粉、濑粉

并不符合湿米粉地标要求。

另外，湿粉类食品米酵菌酸中

毒风险已列为全省最高级别的

食品安全风险，防控要求极

高，食品小作坊很难达到相关

条件和要求。

李颖表示，原本目录中允许在小作坊里生产加工东莞传统纯手工河(濑)粉，经过调查发现，目前，东莞区域内的食品小作坊生产河粉、濑粉的工艺并非纯手工，已偏离了当时允许生产的初衷。而且全市湿粉类食品生产企业有32家，食品生产企业完全可

以满足全市人民需要。

参加此次听证会的食品

小作坊生产者代表尹兆聪在

寮步经营了一个手工月饼作

坊，制作的柴火豆沙月饼在街坊中有一定口碑。据他介绍，他的手工月饼作坊拥有30年历史，从他爷爷那一代就开始做并传承至今。未来，像尹兆聪这样的月饼小作坊还可以继续经营吗？李颖回应，在东莞月饼类生产企业有158家，其中既有全国知名品牌，也有本地传统品牌，完全能够满足全市人民的需要。根据调查发现，目前市内食品小作坊生产传统手工月饼工艺并非手工，偏离了当时允许生产的初衷。

## 国庆长假即将来临，推出220余项文旅活动

羊城晚报讯 记者余晓玲、

通讯员刘燕报道：国庆长假即

将来临，东莞市文化广电旅

体局精心筹备“节日宴”，

统筹直属文旅单位、A级景

区和各镇街，精心策划了220余

项内容丰富、各具特色的文旅

活动。精彩纷呈的活动将让市

民和游客不出远门也能乐不

停。

逛文博和美术馆，赏精

品展览，是一种不错的休闲方

式。国庆期间，东莞各文博和

美术馆都有多个专题展览供观

众欣赏，如岭南美术馆的“绘就

时代本色——东莞美术名家革

命和建设题材作品展”，可园博

物馆的“张华夏教授平与艺术展”，鸦片战争博物馆的“盛世风尚——大唐金银器珍宝展”，莞城美术馆的“时代华彩

——中国老一辈书画名家论

研究展”等将让市民一饱眼福。

此外，东莞市博物馆等的

线上展览同样精彩。

舞剧《永不消逝的电波》将

于10月8日-10日在玉兰大剧

院连演3天。该剧曾获中宣部

组织的第十五届精神文明建

设“五个一工程”优秀作品奖，第十

六届中国文华艺术政府奖“文华

大奖”，将带给东莞的观众一场

艺术与精神俱佳的观看体验。

国庆期间，东莞各图书馆和粤书吧的主题活动也非常丰富，如东莞图书馆的亲子故事会、公益讲座，松山湖图书馆的科幻宇宙主题绘画活动，茶山镇新城公园粤书吧的插花和手绘活动等。

记者注意到，各文旅单位、各镇街的不少活动均突出岭南

风情和彰显莞邑特色。其中，

第十九届东莞“粤剧黄金周”将

让戏迷们在家门口睇大戏，10

月4日至8日，东莞市文化馆星

剧场、东莞影剧院、东莞市文化

馆南城分馆、莞城文化周末剧

场、东莞图书馆少儿分馆等场馆

将陆续上演精彩粤剧演出及相

关活动，一连五天，好戏连台。

此外，各镇街、A级景区积

极整合利用自身的优秀文化资

源，紧扣国庆主题，推出一系

列兼具时代气息和地方特色的文

化活动。龙凤山庄影视旅游区将举

办国庆献礼无人机秀；南社明清

古村落景区将举办农耕巡游、曲

艺表演等系列活动；东莞市科技

馆将举办国庆科普活动，还将开

展3D打印国庆亲子活动。

东莞扩大户政业务“跨省通办”结对地区范围和“全市通办”业务范围

### “全市通办”范围扩大至51个户政业务事项

羊城晚报讯 记者文晓玲

报道：9月28日，记者从东莞市公

安局获悉，为深化“放管服”改

革，根据市委市政府、省公安厅工

作部署，结合前期户政业务“跨省

通办”“全市通办”试点工作实际，该局决定进一步调整扩

大户政业务“跨省通办”结对地

区范围和“全市通办”业务范围。

据了解，户政业务“跨省通

办”结对地区范围扩大至福建、广

西、海南3省（区）全域，以上3省

（区）户籍居民将户口迁移至东

莞，只需在东莞提交入户申请，获

批后迁出和迁入信息将在网上自

动流转“一站式”办理，不再需要

携带户口簿、准予迁入证明等回

原户籍地办理户口迁出手续。

此外，户政业务“全市通办”

范围扩大至51个户政业务事项，

除家庭分户、重登（登空）注销户

口、被迁入地注销后迁回原迁出地

、刑满释放、持证未落户、失踪

人员寻回、设立集体户、户籍证

明、户口注销证明、亲属关系证

明等10个事项需在户籍地公安

窗口办理外，其余事项全面实行

“全市通办”，居民可就近到镇街

（园区）政务服务中心或市民服

务中心公安专区办理。

### 谢岗通用航空项目签约

填补东莞在高端通用航空器整机生产上的空白

羊城晚报讯 记者余宝珠报

道：记者28日从东莞市谢岗镇获悉，谢岗通用航空装备制造及供应链项目于9月24日在东莞举行签约仪式，该项目填补了东莞在高端通用航空器整机生产上的空白。据介绍，该项目建设完成后，将给谢岗镇带来上万个高端航空制造、研发的工作岗位，给地方政府带来每年过亿元人民币的财政收入。

东莞市副市长万卓培在会上指出，该项目落户谢岗镇，为东莞增加了新的产业领域，该产业领域发展前景广阔，未来需求强劲。同时，该项目是在“能环双控”新形势下引进的高端装备制造项目，深度契合广深佛莞